
 
 

Protokół nr 12/25 

posiedzenia Komisji Osiedli, Partycypacji, Bezpieczeństwa i 

Porządku Publicznego Rady Miejskiej Wrocławia 

z dnia 20 stycznia 2025 roku 

godz. 14.00, Sukiennice 9 – sala 309 

BRM-DPP.0012.9.1.2025 

Posiedzeniu przewodniczył Przewodniczący Komisji – Sławomir 

Czerwiński. W obradach wzięli udział członkowie Komisji według listy 

obecności, która stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu. 

Ponadto w posiedzeniu wzięli udział zaproszeni goście zgodnie listą 

obecności, która stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu. 

Porządek obrad 

I Otwarcie posiedzenia, zmiany w porządku obrad 

II Zaopiniowanie projektów uchwał 

 1. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr XII/210/24 Rady 

Miejskiej Wrocławia w sprawie budżetu Miasta na 2025 rok - druk nr 

266/25 

 2. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr XII/211/24 Rady 

Miejskiej Wrocławia w sprawie przyjęcia wieloletniej prognozy 

finansowej Miasta - druk nr 267/25 

 3. Projekt uchwały w sprawie przejęcia od Wojewody  

Dolnośląskiego zadań publicznych z zakresu administracji rządowej  

– druk nr 246/25 

 4. Projekt uchwały w sprawie zamiaru przeniesienia siedziby 

Zespołu Szkół nr 17 oraz szkół wchodzących w jego skład - druk nr 

250/25 

 5. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr LVI/1498/22 Rady 

Miejskiej Wrocławia w sprawie ustalenia planu sieci prowadzonych 

przez Miasto publicznych szkół podstawowych, a także określenia 

granic obwodów publicznych szkół podstawowych, mających siedzibę 

na obszarze Wrocławia - druk nr 251/25 
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 6. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr LVI/1499/22 Rady 

Miejskiej Wrocławia w sprawie ustalenia planu sieci publicznych szkół 

ponadpodstawowych mających siedzibę na obszarze Wrocławia  - 

druk nr 252/25 

 7. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr LVI/1500/22 Rady 

Miejskiej Wrocławia w sprawie ustalenia planu sieci publicznych szkół 

specjalnych mających siedzibę na obszarze Wrocławia  - druk nr 

253/25 

III Wniosek Rady Osiedla Pilczyce-Kozanów-Popowice Płn. o 

stwierdzenie wygaśnięcia mandatu radnej Ewy Domańskiej z powodu 

nieobecności na sesji Rady przez okres dłuższy niż 6 miesięcy 

IV Wniosek Rady Osiedla Pilczyce-Kozanów-Popowice Płn. o 

stwierdzenie wygaśnięcia mandatu radnej Izabeli Jagosz z powodu 

nieobecności na sesji Rady przez okres dłuższy niż 6 miesięcy 

V Sprawy bieżące, korespondencja 

 1. pismo dot. rekomendacji w sprawie granic i liczby osiedli 

Wrocławia wypracowanych przez Zespół ds. reformy jednostek 

pomocniczych. 

 2. pisma dot. zmian obwodów szkół podstawowych we Wrocławiu 

VI Podsumowanie realizacji projektów WBO 

VII Stanowisko komisji w sprawie zakazu dzierżawy i komercjalizacji 

przestrzeni miejskich realizowanych ze środków WBO 

VIII Prezentacja danych statystycznych dotyczących parkowania z 

pracy Straży Miejskiej Wrocławia podczas Jarmarku 

Bożonarodzeniowego 

IX Cyberbezpieczeństwo Wrocławia. Propozycja działań w zakresie 

wzmocnienia bezpieczeństwa cyfrowego mieszkańców w obliczu 

bieżących i przyszłych zagrożeń. Przedstawienie dotychczasowych 

działań w tym zakresie realizowanych przez WCRS 

X Sprawozdania z działalności Osiedli za 2023 rok - podsumowanie 

XI Przyjęcie protokołu posiedzenia Komisji 

XII Wolne wnioski 
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Ad I. Otwarcie posiedzenia, zmiany w porządku obrad. 

Przewodniczący Komisji (dalej: Przewodniczący) otworzył obrady i 

stwierdził kworum niezbędne do podejmowania decyzji. 

Ad II. Zaopiniowanie projektów uchwał. 

 1. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr XII/210/24 Rady 

Miejskiej Wrocławia w sprawie budżetu Miasta na 2025 rok - druk nr 

266/25.  

Skarbnik Miasta – Marcin Urban zreferował ww. projekt uchwały 

wraz ze zmianami w wieloletniej prognozie finansowej Miasta. 

Przewodniczący zarządził głosowanie w sprawie pozytywnej opinii 

projektu uchwały zmieniającej uchwałę nr LXXVI/1969/23 Rady 

Miejskiej Wrocławia w sprawie budżetu Miasta na 2024 rok  - druk nr 

266/25. Komisja w wyniku głosowania (za – 5, przeciw – 0, 

wstrzym. – 0) jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały 

- druk nr 266/24. 

 2. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr XII/211/24 Rady 

Miejskiej Wrocławia w sprawie przyjęcia wieloletniej prognozy 

finansowej Miasta - druk nr 267/25. Przewodniczący zarządził 

głosowanie w sprawie pozytywnej opinii ww. projektu uchwały. 

Komisja w wyniku głosowania (za – 5, przeciw – 0, wstrzym. – 0) 

jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały - druk nr 

267/25. 

 3. Projekt uchwały w sprawie przejęcia od Wojewody  

Dolnośląskiego zadań publicznych z zakresu administracji rządowej  

– druk nr 246/25. 

Zastępca Dyrektora Wydziału Bezpieczeństwa i Zarządzania 

Kryzysowego – Lech Kucharski zreferował ww. projekt uchwały. 

Przewodniczący zarządził głosowanie w sprawie pozytywnej opinii 

przedstawionego projektu uchwały. Komisja w wyniku głosowania 

(za – 5, przeciw – 0, wstrzym. – 0) jednogłośnie pozytywnie 

zaopiniowała projekt uchwały - druk nr 246/25. 
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 4. Projekt uchwały w sprawie zamiaru przeniesienia siedziby 

Zespołu Szkół nr 17 oraz szkół wchodzących w jego skład - druk nr 

250/25.  

Dyrektor Departamentu Edukacji - Jarosław Delewski zreferował ww. 

projekt uchwały. Przewodniczący zarządził głosowanie w sprawie 

pozytywnej opinii przedstawionego projektu uchwały. Komisja w 

wyniku głosowania (za – 5, przeciw – 0, wstrzym. – 0) jednogłośnie 

pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały - druk nr 250/25. 

 5. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr LVI/1498/22 Rady 

Miejskiej Wrocławia w sprawie ustalenia planu sieci prowadzonych 

przez Miasto publicznych szkół podstawowych, a także określenia 

granic obwodów publicznych szkół podstawowych, mających siedzibę 

na obszarze Wrocławia - druk nr 251/25. 

Dyrektor Departamentu Edukacji - Jarosław Delewski zreferował ww. 

projekt uchwały. Przewodniczący zarządził głosowanie w sprawie 

pozytywnej opinii przedstawionego projektu uchwały. Komisja w 

wyniku głosowania (za – 5, przeciw – 0, wstrzym. – 0) jednogłośnie 

pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały - druk nr 251/25. 

 6. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr LVI/1499/22 Rady 

Miejskiej Wrocławia w sprawie ustalenia planu sieci publicznych szkół 

ponadpodstawowych mających siedzibę na obszarze Wrocławia  - 

druk nr 252/25. 

Dyrektor Departamentu Edukacji - Jarosław Delewski zreferował ww. 

projekt uchwały. Przewodniczący zarządził głosowanie w sprawie 

pozytywnej opinii przedstawionego projektu uchwały. Komisja w 

wyniku głosowania (za – 4, przeciw – 0, wstrzym. – 0) jednogłośnie 

pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały - druk nr 252/25. 

 7. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr LVI/1500/22 Rady 

Miejskiej Wrocławia w sprawie ustalenia planu sieci publicznych szkół 

specjalnych mających siedzibę na obszarze Wrocławia  - druk nr 

253/25. 

Dyrektor Departamentu Edukacji - Jarosław Delewski zreferował ww. 

projekt uchwały. Przewodniczący zarządził głosowanie w sprawie 
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pozytywnej opinii przedstawionego projektu uchwały. Komisja w 

wyniku głosowania (za – 4, przeciw – 0, wstrzym. – 0) jednogłośnie 

pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały - druk nr 250/25. 

 

Ad III. Wniosek Rady Osiedla Pilczyce-Kozanów-Popowice 

Płn. o stwierdzenie wygaśnięcia mandatu radnej Ewy 

Domańskiej z powodu nieobecności na sesji Rady przez okres 

dłuższy niż 6 miesięcy. 

Komisja zapoznała się z dokumentacją tj. listami obecności radnych 

na sesjach Rady Osiedla Pilczyce-Kozanów-Popowice Płn. od nr 

XXVII do nr XXXII. W wyniku głosowania (za – 4, przeciw – 0, 

wstrzym. – 0) komisja jednogłośnie postanowiła skierować wniosek 

o włączenie projektu uchwały w sprawie stwierdzenia wygaśnięcia 

mandatu radnej Ewy Domańskiej pod obrady Rady Miejskiej 

Wrocławia. 

 

Ad IV. Wniosek Rady Osiedla Pilczyce-Kozanów-Popowice 

Płn. o stwierdzenie wygaśnięcia mandatu radnej Izabeli 

Jagosz z powodu nieobecności na sesji Rady przez okres 

dłuższy niż 6 miesięcy. 

Komisja zapoznała się z dokumentacją tj. listami obecności radnych 

na sesjach Rady Osiedla Pilczyce-Kozanów-Popowice Płn. od nr 

XXVII do nr XXXII. W wyniku głosowania (za – 4, przeciw – 0, 

wstrzym. – 0) komisja jednogłośnie postanowiła skierować wniosek 

o włączenie projektu uchwały w sprawie stwierdzenia wygaśnięcia 

mandatu radnej Izabeli Jagosz pod obrady Rady Miejskiej Wrocławia. 

 

Ad V. Sprawy bieżące, korespondencja. 

 1. Przewodniczący poinformował, że do Komisji zostało skierowane 

pismo dot. rekomendacji w sprawie granic i liczby osiedli Wrocławia 

wypracowanych przez Zespół ds. reformy jednostek pomocniczych. 

Zastępca dyrektora Departamentu Spraw Społecznych i 

Przewodniczący Zespół ds. reformy jednostek pomocniczych – Jacek 
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Pluta poinformował Komisję, że Prezydent przekazał rekomendacje 

do Rady Miejskiej Wrocławia w celu dalszego procedowania. 

Materiały te są też dostępne na stronie internetowej Urzędu. Dodał, 

że Rekomendacje zawierają przesłanki merytoryczne oraz zakresy 

korekty/zmiany granic osiedli Wrocławia wraz z mapą. 

Przewodniczący Zespołu podkreślił, że Rekomendacje zostały 

wypracowane w wyniku szeregu dyskusji oraz spotkań m.in. z prof. 

Jerzym Korczakiem, specjalistą w zagadnieniach ustroju 

administracji publicznej, a także z urbanistą. Zespół korzystał też z 

wyników przeprowadzonych badań społecznych. Przewodniczący 

Zespołu dodał, że Rekomendacje są kompromisem, ponieważ wśród 

członków Zespołu nie było jednomyślności co do proponowanych 

rozwiązań. Podkreślił, że w związku z tym powinny być elementem 

dalszej szerokiej dyskusji społecznej co do ostatecznego kształtu 

nowego ładu przestrzennego. W jego ocenie ta dyskusja powinna 

być dwutorowa, obejmować propozycję przedstawioną w 

rekomendacjach oraz propozycje nazw dla nowych jednostek 

pomocniczych, ponieważ tą kwestią Zespół sie nie zajmował. 

Poinformował też o przesyłanych mailowo uwagach i stanowiskach 

rad osiedli do rekomendacji. 

Przewodniczący Komisji zaproponował dwuetapowe konsultacje 

społeczne z mieszkańcami. W pierwszym etapie konsultacjom należy 

poddać liczbę osiedli, wielkość osiedli (w tym przebieg granic) oraz 

nazwy osiedli. Konsultacje te powinny zakończyć się raportem, który 

będzie podstawą do wypracowania przez RMW ostatecznej propozycji 

reformy, w tym też zmian w statutach osiedli, które usprawnią pracę 

organów osiedli i jednostki je obsługującej. 

W ramach dyskusji radni Mateusz Żaki i Marzena Bogusz wskazywali 

na konieczność rozmów z radami osiedli i wysłuchania ich głosów, 

opinii zanim dojdzie do konsultacji, o których mówił Przewodniczący 

Komisji. Radna Marzena Bogusz podkreśliła, że tego zabrakło na 

etapie wypracowywania założeń reformy przez Zespół, w którym 

reprezentowane są nieliczne osiedla. Stąd też – jak dodała – głosy 
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osiedli, że wygranymi są te osiedla, które uczestniczyły w procesie 

reformy. Natomiast te, które nie brały udziału w tym procesie 

zostały potraktowane przedmiotowo. Radna zaproponowała, by 

najpierw zorganizować konsultacje (spotkanie) z radami osiedli a 

dopiero potem pójść dalej i przeprowadzić konsultacje społeczne. 

W wyniku dyskusji Komisja uzgodniła, że zorganizuje spotkanie 

informacyjne z radami osiedli w dniu 30 stycznia tego roku, z 

udziałem Przewodniczącego i członków Zespołu. Komisja uzgodniła 

agendę spotkania. 

Następnie, na wniosek Przewodniczącego, Komisja uzgodniła (za – 4, 

przeciw – 0, wstrzym. – 0) treść pisma w sprawie zorganizowania i 

przeprowadzenia konsultacji społecznych dot. rekomendacji w 

sprawie granic i liczby osiedli Wrocławia wypracowanych przez 

Zespół ds. reformy jednostek pomocniczych Wrocławia. 

 

 2. Komisja po zapoznaniu się przyjęła do wiadomości pisma 

mieszkanek dot. zmian obwodów szkół podstawowych we Wrocławiu 

oraz odpowiedź Departamentu Edukacji w tej sprawie. 

 

Ad VI. Podsumowanie realizacji projektów WBO. 

Zastępca dyrektora Wydziału Spraw Społecznych (WSS) – Sebastain 

Wolszczak przedstawił informacje w sprawie przedłużającej się 

realizacji projektów zgłoszonych w ramach Wrocławskiego Budżetu 

Obywatelskiego; jezioro Pawłowickie (sprawa w sądzie), Park 

Henrykowski (spór z PKP), Park Mieszczański - jesienią zakończono 

remediacje gruntu, na wiosnę Miasto sprawdzi, czy podjęte działania 

były skuteczne, Rowerowy Park Mamuta oraz Park Brochowski – 

sprawa zależna od Wód Polskich. 

Zastępca Przewodniczącego Komisji – Robert Leszczyński 

zaproponował spotkanie Komisji z przedstawicielem Wód Polskich. W 

związku z tym Komisja uzgodniła, że zastępca dyrektora WSS 

przygotuje listę projektów, których realizacja się przedłuża z uwagi 
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na konieczność decyzji Wód Polskich i Komisja powróci do tego 

tematu na marcowym posiedzeniu. 

 

Ad VII. Stanowisko komisji w sprawie zakazu dzierżawy i 

komercjalizacji przestrzeni miejskich realizowanych ze 

środków WBO. 

Przewodniczący wyjaśnił, co było przyczyną propozycji, by Komisja 

zajęła stanowisko w sprawie zakazu dzierżawy i komercjalizacji 

przestrzeni miejskich realizowanych ze środków WBO. W wyniku 

dyskusji Komisja uzgodniła, że Przewodniczący Komisji  skonsultuje 

projekt stanowiska odnośnie kwestii preceduralno-prawnych z 

Wydziałem Spraw Społecznych i do tematu Komisja powróci na 

kolejnym posiedzeniu. 

 

Ad VIII. Prezentacja danych statystycznych dotyczących 

parkowania z pracy Straży Miejskiej Wrocławia podczas 

Jarmarku Bożonarodzeniowego. 

Zastępca Komendanta Straży Miejskiej Wrocławia (SMW) - 

Waldemar Forysiak poinformował, że SM w okresie od 8 listopada 

2024 r. do 6 stycznia 2025 r. przeprowadziła działania prewencyjne, 

akcję informacyjną skierowaną do kierowców autobusów oraz 

turystów. Celem tej akcji było wskazanie parkingów satelitarnych 

poza centrum oraz rekomendacja możliwości skorzystania  

z komunikacji miejskiej. Straż Miejska skierowała w tym okresie 

dodatkowe patrole do działań. Zastępca Komendanta SMW 

poinformował o współpracy z Policją, która wystawiła dodatkowe 

patrole. Następnie przedstawił zestawienie liczby interwencji (548), 

mandatów (605 na kwotę ponad 145 tys. zł), pouczeń (164), 

wniosków do sądu (2), odholowanych pojazdów (220) i założonych 

blokad112), które stanowi załącznik nr 3 do niniejszego protokołu. 

 

Ad IX. Cyberbezpieczeństwo Wrocławia. Propozycja działań w 

zakresie wzmocnienia bezpieczeństwa cyfrowego 
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mieszkańców w obliczu bieżących i przyszłych zagrożeń. 

Przedstawienie dotychczasowych działań w tym zakresie 

realizowanych przez WCRS. 

Martyna Wilk z Wrocławskiego Centrum Rozwoju Społecznego 

(WCRS) przedstawiła informację (prezentację) nt. programu: 

Cyfryzacja odpowiedzialna społecznie realizowanego przez WCRS od 

2019 r. Program obejmuje projekty dotyczące wzmacniania 

społeczeństwa obywatelskiego w przestrzeni cyfrowej. Celem 

Programu jest: 

 przeciwdziałanie wykluczeniu cyfrowemu (jest ono jedną z 

form wykluczenia społecznego); 

 przeciwdziałanie przemocy cyfrowej; 

 przeciwdziałanie uzależnieniom cyfrowym; 

 przeciwdziałanie dezinformacji; 

 wzmacnianie cyberbezpieczeństwa. 

Martyna Wilk przedstawiła podejmowane działania w ramach 

programu oraz potrzeby i plany na 2025 rok, w tym powołanie Rady 

ds. Cyberbezpieczeństwa oraz wyłonienie Osiedlowych Liderów 

Cyberbezpieczeństwa. Mówiła o potrzebie zwiększenia środków 

finansowych na realizację programu Cyfryzacja Odpowiedzialna 

Społecznie i dodatkowych etatach (1 lub 2) na rozwijanie projektu. 

W swojej prezentacji zwróciła uwagę na fakt, że samorządy w Polsce 

nie zajmują się cyfrowym bezpieczeństwem społeczeństwa. Dla 

polskich resortów partnerem do współpracy w obszarze 

cyberbezpieczeństwa są NGO i firmy prywatne, a nie samorządy. 

Podkreśliła, że Wrocław może być liderem samorządów rozwijających 

społeczeństwa lokalne bezpieczne cyfrowo. 

 

Ad X. Sprawozdania z działalności Osiedli za 2023 rok – 

podsumowanie. 

Komisja uzgodniła, że temat będzie kontynuowany na kolejnym 

posiedzeniu. 
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Ad XI. Przyjęcie protokołu posiedzenia Komisji. 

Komisja bez uwag przyjęła protokół posiedzenia nr 10/24 z 4 

grudnia 2024 r. 

 

XII Wolne wnioski. 

Wolnych wniosków nie zgłoszono. 

 

W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodniczący zamknął 

posiedzenie. 

 

Sławomir Czerwiński 

Przewodniczący Komisji 

 

Protokół sporządziła: Iliana Arent-Rabiej 


